

湖南「十二五」致力做大做強

省長徐守盛：吸引港人投資 達至雙贏局面

香港文匯報訊(記者 趙建強)正在香港進行交流訪問的湖南省委副書記、省長徐守盛，昨率代表團分別拜會長江實業集團主席李嘉誠和恒基兆業集團主席李兆基，並於傍晚出席湖南省人民政府與香港工商界知名人士座談會。在座談會中，徐守盛希望可以趁此機會讓更多人了解湖南，更多港人投資湖南，達至港湘共贏的結果。

徐守盛昨日的活動可謂馬不停蹄，上午拜會了香港特區署理行政長官、政務司司長唐英年；下午前往長江中心與長實主席李嘉誠會面，稍後又前往國際金融中心與恒地主席李兆基洽談；傍晚則與省政府秘書長盛茂林等近10人，與約20名香港工商界知名人士舉行座談會，交流湖南投資心得及分享在湘的投資經驗。

港為湘第一大外資來源地

在座談會上，徐守盛表示，湖南堅持敞開胸懷，展開雙臂促進開放發展，希望與會工商界人士，繼續一如既往地關心湖南、宣傳湖南、投資湖南，積極推動湘港交流合作。他又指，這次專程到港，就是為了多交朋友、增進友誼、深化合作，促進湖南經濟社會又好又快發展。

湖南目前已具備邁上新發展新階、實現新跨越的條件和基礎。徐守盛認為，在「十二五」規劃下，是湖南實現加快富民強省的重要戰略機遇期，湖南將進一步擴大對外開放，增強利用兩個市場、兩種資源的能力，提高經濟外向度。徐守盛更特別提到，香港作為湖南第一大外資來源地、第二大出口市場和第五大貿易夥伴，借助香港推動湖南開放發展至關重要。

港商願綠色有機食品輸港

出席座談會的嘉賓包括中華總商會會長蔡冠深、霍英東集團董事長霍震寰、中華廠商聯合會副會長施榮懷等，與會人士紛紛表示對湖南未來發展的嚮往，及會加深投資湖南的力度及深度。香港總商會理事余鵬春指出，湖南有魚米之鄉的美譽，若湖南



署理行政長官唐英年歡迎湖南省省長徐守盛(右)到訪。政府新聞處



在湖南省人民政府、香港工商界知名人士座談會上，省長徐守盛(右)、霍英東集團董事長霍震寰等致辭。香港文匯報記者張偉民攝



湖南省省長徐守盛(左)拜訪李兆基，到達時受到恒基兆業集團代表熱情接待。香港文匯報記者張偉民攝

省未來加強綠色食品、有機食品生產力及規模，相信可吸引更多港人前往投資，也可將綠色食品出口香港，達成互惠互利的結果。

香港地區中國和統一促進會創會人馮丹葵亦指出，若湖南省可以確保食物生產安全質素，相信可以受香港人歡迎。

多家發展商紛落戶長沙

新世界地產華中區總監伍國讚讚湖南近年發展非常快，3年前長沙住宅每平米均價不過3,000餘元，今年已經上升至6,000餘元，該公司湖南項目在

限購令下銷情仍然理想，反映該省經濟發展良好，購買力充沛。

恒基兆業執行董事孫國林亦指出，湖南省為恒基繼四大城市後最先投資的地區之一，公司未來仍會繼續尋找合適的投資機會，積極在長沙投資。

和記黃埔集團董事譚健旭介紹指，公司在長沙投資的住宅項目，首期約10萬平米已接近售罄，短期內可以交房，而二期8萬平米亦將會於明年初交樓。嘉里集團執行董事錢少華介紹說，旗下香格里拉酒店已於湖南落戶，至今在當地已有兩個項目。



拜會李嘉誠 湖南省省長徐守盛(中)與李嘉誠、李澤鈞父子言笑甚歡。香港文匯報記者張偉民攝

代表團馬不停蹄 訪港澳晤政商界

香港文匯報訊 湖南省委副書記、省長徐守盛一行上月底到訪澳門，並出席國際環保展等多項活動。上周六上午抵港後，先後與湖南省政協香港委員及香港湖南商會代表會面；昨日拜會了香港特區署理行政長官、政務司司長唐英年，長實主席李嘉誠、恒地主席李兆基等政商界人士，並出席湖南省人民政府與香港工商界知名人士座談會等活動。

九倉150億打造長沙地標

徐守盛3日參觀湖南省對外經濟貿易窗口企業三湘集團總部時，充分肯定了三湘集團為湖南經濟社會發展作出的貢獻。他並指出，三湘成為湖南唯一的駐港聯繫公司，要在擴大對外開放中發揮更大作用。同日，代表團也拜會了九龍倉集團及萬都集團，徐守盛希望兩家國際知名企業進一步擴大在湘投資，湖南歡迎廣大港企入湘，攜手發展，互利共贏。據了解，九龍倉將投資150億元建設長沙東牌樓項目，打造長沙新地標。

萬都集團經營領域涉及礦業、林業、石化等行業，在聽取萬都集團主席鍾健國的介紹後，徐守盛說，湖南是有色金屬之鄉，礦產開發歷史悠久，有一定的技術、人才優勢。目前，湖南正在大力實施「十二五」規劃，推進「四個湖南」建設。



湖南省省長徐守盛率湖南代表團與約20名香港工商界知名人士會面。香港文匯報記者張偉民攝

責任編輯：朱韻詩

小城故事

山東金鄉 世界大蒜生產地

擬主打有機品種 冀與港加強合作

「世界大蒜看中國，中國大蒜看金鄉」。這句標語指的是2002年因種植大蒜面積榮獲「上海大世界基尼斯證書」的山東省金鄉縣。金鄉常年大蒜種植面積60萬畝，居全國縣市之首，在世界上也居縣市之首。2010年，大蒜為金鄉縣帶來87億元總產值，大蒜總出口量100餘萬噸，佔全國出口量70%以上。據不完全統計，目前金鄉大蒜已出口160多個國家和地區，其中歐盟市場上90%的大蒜均來自金鄉。

香港文匯報記者 孫吉成、張璐



山東省金鄉縣副縣長李清霞說，未來金鄉將大力推廣有機大蒜的種植。

金鄉縣副縣長李清霞告訴記者，根據多年來對國際高端市場的分析綜合，金鄉縣未來將在保有原種植量不變的基礎上大力推廣有機大蒜的種植。金鄉縣是全國有機大蒜基地認證最早、面積最大的縣區，有機大蒜標準的是國內外高端消費市場，該縣種植的2萬畝有機大蒜將於今年5至6月上市，預計到2013年有機種植面積發展為5萬畝。李清霞指，有機大蒜是一種無污染、純天然、高質量的健康食品，符合高端市場人群的需求，有機大蒜的規模化生產，必將為金鄉大蒜擴展香港市場帶來新的契機。

價格較一般大蒜貴5倍

據悉，有機大蒜近年來深受海外消費者青睞，尤以歐盟市場需求最大，且價位普遍高於普通大蒜5倍以上。所謂有機大蒜，是指在大蒜生產、加工過程中，不使用



金鄉大蒜一上市就受到內地居民追捧。

化學農藥、化肥和添加劑，不涉及基因工程技術，不採用抗生素和離子輻射技術，是一種無污染、純天然、高質量的健康食品。金鄉「有機大蒜」的生產有着相當嚴格標準，包括審定品種、深耕、有機肥料、基地選擇、澆灌用水、有機大蒜換種等各個方面。凡是種植有機大蒜的企業和農戶，必須規範有機大蒜「檔案」機制，同時該縣建立有機大蒜生產企業質量管理體系、生產過程控制體系、追蹤體系三大體系，確保有機大蒜產業發展。

同時，李清霞指，目前金鄉大蒜加工轉化率達到85%左右，但多為初加工與中級加工，而蒜粉、蒜米、蒜素等大蒜深加工體系僅在初步發展階段。金鄉擁有150萬噸冷庫儲藏能力，未來將把目光對準國內外深加工企業，尋求從事大蒜深加工的合作夥伴。

產品擁有國際話語權

金鄉是世界上種植面積最大、單產量最高、出口量最大、產業化程度最高的大蒜生產地。位於金鄉縣內的大蒜期貨市場被戲稱為「大蒜華爾街」，那裡不僅是全國最大的大蒜交易市場，更是世界大蒜價格的形成中心。由

於金鄉具有無可替代的大蒜種植、加工、儲存、出口及世界大蒜價格形成中心地位，使得中國在國際大蒜交易中佔據一定主導作用，大蒜也被農業部門稱為「中國唯一擁有國際話語權的農產品」。



圖為金鄉大蒜豐收時節。

金鄉大蒜功效顯 營養價值豐富

漢武帝時張騫通西域，將大蒜引入中原。在東漢初年，金鄉縣便有種植大蒜的記載。由於獨特的水土氣候條件與長期種植經驗積累，金鄉白皮大蒜的營養價值和藥用價值不斷提高，先後榮獲「國家地理標誌產品」、「歐盟地理標誌認證」、「中國馳名商標」等稱號。

人均壽命高全國5歲

金鄉大蒜是藥用價值全國最高的蒜種。大蒜被譽為天然廣譜植物抗菌藥，其含有的含硫化合物可以用於防癌、抗癌，而金鄉大蒜硒元素在全國大蒜產品中含量最高。據中科院組織專家對全國不同產區的大蒜進行主要成分的化驗測定，金鄉大蒜含有防癌和抑制腫瘤作用的二烯丙基、硫化物等藥用成分。據調查，金鄉縣癌症發病率明顯低於全國水平，而人均壽命比全國平均水平高5歲。

同時，金鄉大蒜營養價值豐富，集100多種藥用和保健成分於一身。據檢測，金鄉大蒜維生素B1的含量為0.24ml/100g，揮發油的含量為0.66%，總硫含量達94.37%。而二烯丙基一硫化物佔總硫含量的4.63%，同樣具有防癌、抑癌作用的甲基烯丙基二硫化物為4.24%。

中國大蒜出口 暫未受日震影響

日本是中國大蒜的一大出口國。大地震發生以來，許多金鄉對日出口企業都接到「繼續發貨」的反饋，目前看來地震對中國大蒜對日出口影響不大。

客戶要求按計劃發貨

記者了解到，金鄉對日出口大蒜的最大企業每年有3,500多噸的大蒜出口，今年出口日本的大蒜訂單已經全部排滿。企業負責人表示，到目前為止，收到的客戶要求是按計劃發貨，地震對大蒜出口在交通和需求方面目前還未有明顯影響。其他幾家大型對日出口公司也大多在地震發生之後照常發貨，暫時未發生停止發貨或取消訂單的情況。

開關新市場降風險

數據顯示，2010年出口日本的大蒜為1萬多噸，佔金鄉對外出口市場份額的5%左右。金鄉商務部門分析認為，隨着日本地震造成影響的不斷擴大，對日出口市場形勢也不容樂觀。據悉，金鄉縣對日出口已完成全年計劃的80%，考慮到震後日本市場有可能萎縮，該縣將組織企業積極開關新的國內國外市場，盡量降低企業損失。